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MUNICIPALIDAD DE SAGRADA FAMILIA 
SECRETARIA  MUNICIPAL 
CONCEJO MUNICIPAL 
 
 

ACTA 
320°  SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2021 - 2024 
Martes  23 de noviembre  de 2021 

9:00 horas 
 
 
En Sagrada Familia, 23  de noviembre  de 2021,  siendo las 9:07  horas,  se reúne el 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL  de SAGRADA FAMILIA,  en la ex casa NINY. Término   
12:10  horas. 
 
Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 
Alcalde y Presidente del Concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 
    
Señor Concejal Municipal, don, Francisco Meléndez Rojas, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla, 

Señor Concejal Municipal, don Germán Reyes Campos, 

Señor Concejal Municipal, don Cristian Retamal Avilés, 

Señor Concejal Municipal, don Marcelo Ahumada Farías, 

Señor Concejal Municipal, don Luís González Briso,   y  

 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 
 
 
TABLA: 
 
1.-     Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°319°,  del día 16.11.2021.  
  
2.- Lectura Correspondencia.  
 
3.- 9:30  horas, asiste  doña Mariela Peña Moraga, SECPLAC. 
 

 Presentación de proyectos departamento de SECPLAC. 
 
4.- 9:40 horas, asiste don Luís Reyes Guzmán, Asesor Jurídico. 
 

 Presentación informe sobre el estado actual, de las causas judiciales que tramita la 

Municipalidad de Sagrada Familia.    

5.- Hora de Incidentes. 
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Alcalde,  quisiera también incorporar en la tabla una subvención municipal para los tenis 
de mesa,  quienes van al nacional la primera semana de diciembre, existe el certificado de la 
disponibilidad presupuestaria, quien expondrá es don Francisco Guzmán. 
 

 
 
1.-  Aprobación de acta sesión ordinaria  N°319°  16.11.2021. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 
  
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Luís? 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Cristian? 
 
Concejal Retamal,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Francisco? 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Marcelo? 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Germán? 
 
Concejal Reyes, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 
 
 

 Sin ninguna observación el acta es aprobada por los señores concejales. 
 
 
 

2.- Lectura Correspondencia.  
 
Alcalde, hay una correspondencia que le llegó a todos los concejales, ORD. N°025/2021, 
presidenta de la Cooperativa de Agua Potable de Villa Prat, doña Yolanda Campos 
Chamorro.  Es bastante extensa la carta, quienes están pidiendo una reunión en la cual no 
he podido asistir, la idea es que cuando venga la D.O.H. tener una reunión con ellos, donde 
se dará una noticia muy positiva para la gente del A.P.R. de Villa Prat.  
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3.- Cuenta del señor Alcalde.  
 
 

 Informe sobre el covid 19, en nuestra comuna: 

Alcalde, hasta ayer, existían 1.425 casos confirmados, 0 casos nuevos, 17 casos activos, 
recuperados 1.388 y 20 fallecidos.  
Ayer retrocedimos a fase 3, llamada preparación, de la actualización del programa de 
gobierno, paso a paso.  
Continuamos cumpliendo con el calendario de vacunación contra el covid 19, elaborado 
por el Ministerio de Salud, en nuestros centros vacunatorios conocidos por la comunidad, 
en los días y horarios normales.  
 
En los centros de vacunación, inoculamos a pacientes, con 1° dosis, 2° dosis y dosis de 
refuerzo, según corresponda. 

- Entre otras tantas medias.  

El miércoles de la semana pasada, comenzamos la campaña comunal: “Teletón, año 2021”. 
Que se desplegara por diversos sectores de la comuna, innovando en cuanto al show, que 
consistirá en un carro itinerante con artistas, que se trasladara a las comunidades, previa 
coordinación con las J.J.V.V., con motivo de la pandemia del coronavirus. 
 
 

 Notificación resolución exenta n°9541/2021. 
 
Alcalde, la Subsecretaria de Desarrollo Regional y Administrativo (Subdere), con fecha 19 
de noviembre del año 2021, nos notificó de la resolución  exenta Nº: 9.541/2021, de fecha 
16 de noviembre del presente año, que aprueba el proyecto municipal: “REPOSICIÓN SEDE 
SOCIAL N° 5, VILLA PRAT”, línea de financiamiento PMU, asignándole la suma de dinero de 
$59.998.656. 
 
Alcalde, felicidades don Germán Reyes, para que le dé a conocer a la junta de vecino n°5 
que se ganó el proyecto  cuando era presidente… 
 
Concejal Reyes, interviene, gracias alcalde por su gestión. 
 
Alcalde, señala, la semana pasada fuimos a Santiago, por lo menos logramos algo. 
 
 

 Resolución ordinaria n°2.257. 

 
Alcalde, comenta, el mismo día ingreso por la oficina de partes, la resolución ordinaria N° 
2.257, de fecha 15 de noviembre del presente año, del Gobierno Regional del Maule, sobre 
aumento del contrato de obras: “Construcción de planta de tratamiento de aguas servidas de 
Sagrada Familia”, por la suma de dinero de $135.221.937. Que también, aumenta el 
contrato de la asesoría a la inspección técnica de la obra, por la suma de dinero de 
$20.557.404. 
 
Tenemos que hacer una reunión con la Cooperativa de Agua Potable, porque alguien está 
dando mala información sobre esto, la persona no tiene idea de lo que está diciendo aparte 
que lo tira en las redes sociales, no sé quién le entrega la información sobre la cooperativa, 
es una de las mejores iniciativas que tuvieron ellos y nosotros también.  Por eso le pedimos a 
la Cooperativa que tuviera un ITO para que viera lo que no ve el resto, esa es la idea para 
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que quede en muy buenas condiciones.  La persona que da información no quiere que se 
hagan las cosas, es destructiva y le dice a la gente que ese proyecto está mal hecho.  Esa 
persona es capaz de denostar a la familia, a la esposa de uno o de otra persona, al papá a la 
mamá… 
 
Concejal Retamal, interviene, disculpe alcalde, en esa situación la Cooperativa, hablé 
directamente con Damián sino me equivoco, me parece muy bien que se ponga un ITO de 
parte de la Cooperativa, porque es sumamente complicado que las bombas estén 
funcionando las 24 horas, las napas subterráneas no se van a secar a corto plazo. 
Alcalde, interviene, por lo mismo se está haciendo el aumento de obra del 10% para evitar 
ese problema.  Lamentablemente la administración anterior tuvo una muy mala 
experiencia, lógicamente que de las malas experiencias hay que ir aprendiendo…. 
 
Concejal Retamal, interviene, sino me equivoco esas aguas que vienen de la napa 
subterránea va al canal ¿cierto? 
 
Alcalde, responde, sí. 
 
Concejal Retamal, o sea beneficia a los regantes. 
 
Alcalde, señala, aquí no hay que echarle la culpa a nadie, la idea es seguir mejorando. 
 
Concejal Reyes, pregunta, ¿Cuánto es el aumento de obra señor alcalde? 
 
Alcalde, responde,  $135.221.000.- 
 
Concejal Reyes, pregunta, ¿los M$20.000.- de que son? 
 
Alcalde, responde, de la asistencia técnica. 
 
Concejal Reyes, pregunta, ¿Cuándo sería la próxima reunión? 
 
Alcalde, responde, tengo que verlo, la próxima semana voy nuevamente a Santiago, porque 
tenemos muchas licenciaturas a partir del día 30 comenzando con la escuela Diferencial, en 
el liceo serán dos días el 1 y 2, vamos a ver el aforo. 
 
 

 Licitación de residuos domiciliarios. 
 
Alcalde, comenta, la licitación pública sobre: “Recolección, transporte y disposición final de 
residuos domiciliarios”, fue declarada desierta, aunque se presentó una oferta inadmisible, 
por incongruencias en la oferta económica. Por tanto, se procederá a un segundo llamado, 
según el siguiente calendario:  
 

Licitación ID: 4134-54-LR21 

2º LLAMADO RECOLECCION, TRANSPORTE Y DISPOSICION FINAL DE RESIDUOS 
DOMICILIARIOS. 
Fecha de Publicación: 22-11-2021 
Fecha de acto de apertura: 23-12-2021 
Fecha de Adjudicación: 19-01-2022  
 
VISITA A TERRENO OBLIGATORIA (PRESENTARSE EN OF. DE ADQUISICIONES) el 25-11-
2021, a las  10:00 horas. 
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 Proceso eleccionario. 

Alcalde, información sobre el proceso eleccionario, desarrollado en los locales de votación 
de la comuna, el pasado domingo, 21 de noviembre del presente año. Preparado por el 
delegado municipal ante el Servel, don Heriberto Ortega.  
 
Concejal Jorquera,  muy mala disposición Carabineros me cursó un parte por estar afuera 
de la casa de mi mamá, el cartel está en la calle pero yo estaba arriba de la vereda, fui a 
dejar a mi mamá después de las elecciones. 
 
 
Alcalde, señala,  tiene que hacer los descargos nomás concejal es criterio del Carabinero. 
El proceso se realizó con total normalidad excepto por una mochila sospechosa encontrada 
en el local del liceo, lo que conforme a los protocolos establecidos debió ser examinada por 
el personal del GOPE de Carabineros, esta mochila se hizo explotar por los especialistas y se 
verificó que en su interior sólo se encontraban prendas de vestir, producto de esta acción 
tanto personas como infraestructuras no resultaron dañadas ni lesionadas. 
 
 

 Visita Embajador de China. 
 
Alcalde, ayer cumpliendo las medidas de sanitarias de rigor, recibimos la visita protocolar 
del embajador de la República Popular China, en el marco de la producción y cosecha de 
cerezas. 
 
Concejal Meléndez, pregunta, ¿firmaron algún convenio? 
 
Alcalde, responde, no. 
 
Concejal Meléndez, alude, entonces de que vale que venga un Embajador. 
 
Alcalde, manifiesta, se hicieron conversaciones para llegar a un hermanamiento, donde se 
dicen las primeras palabras y para nosotros que venga a nuestra comuna a ver los productos 
es algo positivo. 
 
Concejal Meléndez, acota, pueden venir  muchos Embajadores, pero sino firmamos un 
convenio de ayuda mutua para una escuela, no tiene sentido que venga una autoridad 
solamente para invitarlo a almorzar o tomar desayuno… 
 
Alcalde, interviene, bueno cada machito con su librito.   Hay que mirar el lado positivo 
concejal porque podemos optar a muchos beneficios que entrega la República China, 
también conversamos de colegio, educación y salud.   Antiguamente también venían 
personas me imagino que se habrán firmado convenios los cuales no he visto.  Cuando vino 
la Embajadora de Marruecos y Vietnam, siempre hay que buscar el lado positivo. 
 
Concejal Retamal, interviene, quizás señor alcalde para la próxima ocasión cuando nos 
visite alguna autoridad diplomática podríamos simbólicamente hacer un convenio de algo, 
de ayuda entre los pueblos, no está demás creo que guagua que no llora no mama,  son 
países que generalmente aportan mucho a Estados más pequeños. 
 
Concejal Reyes, no nos olivemos que en el discurso el Embajador mencionó para nuestro 
Chile, nuestra región la construcción de tres hospitales, ojala que a futuro eso se materialice 
a corto plazo para que lo tengamos a nivel regional.  
 
Concejal González, pregunta, ¿a parte de la empresa Diez Escobar fue invitado por otros 
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empresarios? 
 
Alcalde, responde,  por la familia Diez Escobar y la municipalidad. 
 
Concejal González, al menos a ellos les vieron sus huertos quienes sacarán beneficios con 
sus productos. 
 
Alcalde, comenta, salió la resolución de la construcción del CESFAM de Sagrada Familia,  
son poco más de cinco mil millones de pesos de inversión, este trabajo viene de hace mucho 
tiempo de cuando el concejal era alcalde,  quien también tuvo que ver mucho fue don Diego 
Castro,  y don Valdemar quien nos donó el terreno… 
 
Concejal Meléndez, comenta, el terreno tiene historia porque la dueña anteriormente donó 
un terreno donde estaba antiguamente Bomberos, don Valdemar solicitó al municipio hacer 
el cambio del sitio, para donar un terreno al municipio, pero esto venía de antes no 
recuerdo el nombre de la dueña (suegra de don Valdemar). 
 
Alcalde,  este no es un trabajo sólo de esta administración, es de todas las administraciones 
se plasmó solamente en esta. 
 
Concejal Retamal, hay que reconocer alcalde ante la comunidad la donación de estos 
terrenos, porque así se puede incentivar a los grandes empresarios que hay en la comuna 
para que puedan empezar a donar  quizás en beneficio de las escuelas, adultos mayores…. 
 
Concejal Reyes, interviene, y en beneficio no nos olvidemos de un nuevo edificio 
consistorial. 
 
Concejal Retamal, continúa, hay gente que tiene muchas hectáreas, yo si tuviera donaría 
una, todos no pensamos de la misma manera.  
 
Concejal Ahumada, pregunta, ¿CESFAM Los Quillayes también está en carpeta? 
 
Administrador Municipal, responde, falta la desaceleración, pero le faltan detalles. 
 
Alcalde, a petición de algunos concejales Mariela hará una presentación junto a los 
profesionales de los proyectos que hasta hoy estamos trabajando. 
 
 
 
 
 
4.- 9:40  horas, asiste  doña Mariela Peña Moraga, SECPLAC. 
 

 Presentación de proyectos departamento de SECPLAC. 
 
 
Mariela Peña, SECPLAC, buenos días a todos, me acompañan Paulina Contalba y Rosario 
Labra, profesionales del departamento quienes están aquí para apoyarme 
en caso que ustedes necesiten alguna respuesta más específica.  Paulina trabaja en la parte 
de arquitectura  y Rosario en saneamiento sanitario. Los proyectos que se ven están en 
ejecución con el porcentaje de avance. 
 



 

7 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IA DE  
 

 
 
 
 



 

8 

 
 
 
 
 
 

EN EJECUCION 
DOM 



 

9 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

EN EJECUCION ESTUDIOS SECPLAC Y LICITACION 
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CONSTRUCCION SOLUCIONES SANITARIAS VILLA PRAT 
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Colín 

Los 
Arrayan

es 

Los 
Amig
os 

Trinidad 

 
 
 

 

      El Consultor está terminando la etapa 3 del proyecto. 

 
 La etapa 4 que es la definición y selección de alternativas estará          

pendiente hasta definir un terreno para una PTAS en el área de 

influencia del proyecto de Colín. 
 
 
 

Área de influencia del proyecto 
 

ESTUDIO CONSTRUCCION SOLUCIONES SANITARIAS, ALCANTARILLADO Y PTAS COLIN 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Áreas para comprar 

terrenos para la PTAS 

Estero 
Carretones 

Sector 
Trinidad 
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La Isla La Fortuna 

Parroncillo 
La Cruz 

El Cerrillo 
El Cerrillo 

Santa Rosa 

San 
Gregorio - 
Pulmodón 

   

       Consultor realizó ingreso de la topografía y se emitieron las 

       observaciones. 

 
El Consultor no ha podido seguir avanzando en el resto de las etapas     

porque existen 400 viviendas que no han querido responder las 

encuestas de población. 
 
 
 
 
 

 

ESTUDIO DEL MEJORAMIENTO Y AMPLIACION SISTEMAS DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y TRATAMIENTO DE 
AGUAS 
SERVIDAS APR EL CRUCERO 
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ESTUDIO PLAN REGULADOR COMUNAL DE SAGRADA FAMILIA 
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REPOSICION CON RELOCALIZACION CESFAM DE SAGRADA FAMILIA 
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PROYECTOS APROBADOS 
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CERTIFICADOS DE APROBACION 
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               CONSERVACION VIAS URBANAS VARIOS SECTORES COMUNA DE SAGRADA FAMILIA 
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                                         CONSERVACION VIAS URBANAS VARIOS SECTORES COMUNA DE SAGRADA FAMILIA 
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                         CONSERVACION VIAS URBANAS VARIOS SECTORES COMUNA DE SAGRADA FAMILIA 
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           CONSTRUCCION CENTRO DIURNO ADULTO MAYOR COMUNA DE SAGRADA FAMILIA 
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REPOSICION SEDE SOCIAL N° 5 VILLA PRAT 
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El proyecto de Diseño de Construcción Soluciones 
Sanitarias de Rincón de Mellado, considera las partes 
que no están hoy día en Los Quillayes, San Juan, Punta 
de Rosas, Santa Emilia, Rincón de Mellado y camino 
real. 
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               CONSTRUCCION SOLUCIONES SANITARIAS RINCON DE MELLADO 
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PROYECTOS EN PROCESO 
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REPOSICION POSTA LOS QUILLAYES 
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MTT 2021 INSTALACION DE CICLOVIAS 
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REPOSICION PUENTE TRINIDAD 
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                      MEJORAMIENTO Y ENTORNO PLAZA VILLA PRAT 
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PROYECTOS DE PAVIMENTACION 
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CARTERA EN ELABORACION Y PENDIENTES 
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Mariela Peña, SECPLAC, la gente de Villa Prat no quiere vender los terrenos por tanto se 
nos están agotando las opciones.  Surgió la idea del terreno que está en El Durazno, está a 
7.7 km de la ruta k16. 
 
Concejal Meléndez, pregunta, ¿no se ha visto el terreno que está arriba en la Delegación?  
Porque es hasta el cerro. 
 
Alcalde, responde, hemos tenido problemas y creo que usted también los tuvo, no 
podemos encontrar el dueño del terreno… 
 
Concejal Meléndez, interviene, perdón, el terreno de ahí  deben ser unos 5.000 metros 
porque es hasta el cerro. 
 
Concejal Retamal, alude, 7.7 km. es bastante el trayecto. 
 
Concejal Meléndez, señala, el alcantarillado de Santa Ana tiene 24 km, por tanto  7.7 km. 
no es nada.   
 
Concejal Retamal, pregunta, ¿el proyecto integral de la Villa Los Huertos hace cuánto 
tiempo está? Ha habido bastante problema con uno de los dueños porque no quiere 
autorizar que se evacuen las aguas lluvias al canal que pasa por su propiedad, conversé 
con él tuvimos algunas discusiones aunque somos familiares, llevan dos años 
prácticamente pidiéndole que les autorice la evacuación de aguas lluvias y no lo ha 
hecho. 
 
Mariela Peña, SECPLAC, tenemos que contar con esa aprobación o quedará paralizado el 
proyecto. 
 
Concejal Retamal, alude, es el mismo caso que pasó en el sector de Los Niches, el concejal 
Sanz tenía el mismo problema, porque la Asociación de Canalistas no autorizaba para que 
evacuaran de una población las aguas lluvias, tuvo que llevar el caso a Tribunales. 
Lo otro ¿construcción área verde sector La Isla donde esta eso? 
 
Mariela Peña, SECPLAC, responde, eso está entrando por La Isla, a mano derecha sector 
norte. 
 
Concejal Retamal, pregunta, ¿señorita Mariela nosotros como cuerpo de concejales 
podemos darle a conocer otro tipo de proyectos? Esta la disposición para trabajar. 
 
Mariela Peña, SECPLAC, responde, por supuesto, siempre está la disposición para trabajar. 
 
Concejal Retamal,  como bien decía el concejal Jorquera hay una cantidad de sedes 
botadas, en La Isla en todas las poblaciones tienen sede y se ocupa la de la junta de vecino 
la que se construyó por un FOSIS. 
 
Concejal Meléndez, pregunta, ¿cuál es el procedimiento para hacer ampliación de agua 
potable? Hay un vecino que me llama en forma reiterada del sector de  La Primavera 
callejón el tomate al interior, porque  no tienen agua potable, han ido a Talca están 
hablando con alguien  de la D.O.H. 
 
Alcalde, responde, nosotros nos hemos reunido con la presidenta del APR, esto también lo 
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presentó el concejal Jorquera, creo que nuevamente nos vamos a tener que juntar con la 
presidenta del APR. 
 
Mariela Peña, SECPLAC, hay que ver si el APR está con factibilidad para entregar más 
agua. 
 
Alcalde, comenta, la D.O.H. va a mantener a todas las APR a nivel nacional, quienes 
harán el estudio, diseño y construcción, pero ellos necesitan en forma rápida por eso 
debemos conversar con la presidenta. 
 
Concejal Retamal, nos puede mandar después eso señorita Mariela en papel para tenerlo. 
 
Mariela Peña, SECPLAC,   ningún problema. 
 
Concejal González, alude, los vecinos de Las Parcelas están pidiendo posibilidad de 
asfalto. 
 
Alcalde, responde, estamos estudiando… 
 
Concejal Jorquera, interviene, recuerde que en la Santa María tiene ofertado eso. 
 
Alcalde, alude, eso está, no tengo problema. 
 
Concejal Retamal, manifiesta, lo último que iba a consultar es la conservación de 
paraderos. 
 
Alcalde, responde, zona urbana. 
 
Concejal Reyes, pregunta, ¿el alejamiento del profesional Denis Fritz traerá algún 
problema de gestión  a SECPLAC? 
 
 
Mariela Peña, SECPLAC,  responde, o sea,  cuando salga una asistencia técnica tenemos 
que contratar un nuevo profesional que cumpla con los requisitos que se están 
postulando,  Ingeniero Civil, experiencia en saneamiento sanitario, debería salir en 
diciembre o enero para tener el equipo completo. 
 
Alcalde, alude, a lo mejor vamos a tener que usar el mismo funcionario durante tres 
meses para que termine el proyecto. 
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5.- 10:35  horas, asiste don Luís Reyes Guzmán, Asesor Jurídico. 
 
 Presentación informe sobre el estado actual, de las causas judiciales que 

tramita la Municipalidad de Sagrada Familia.    

 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, buenos días alcalde, concejales, en relación a las causas del 
año 2021 se encuentran las siguientes: 
 
 
1. Miño con Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rit. O-18-2020, 

tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
El demandante presentó demanda en procedimiento de aplicación general en contra de la 
I. Municipalidad de Sagrada Familia por despido injustificado y nulidad del despido por la 
suma aproximada de $80.000.000.- 
En la actualidad se encuentra firme y ejecutoriada la sentencia, reconociéndose solamente 
el pago de las indemnizaciones derivadas del término de la relación laboral. 
($5.000.000.-) 
 
Concejal Meléndez, no entiendo mucho de esto pero porque ¿pagar cotizaciones 
previsionales? ¿en el contrato de él decía el pago de cotizaciones? 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, responde, no,  hace diez años atrás el Tribunal encontraba 
que esto era incompetente para el Juzgado Laboral, pero hace unos años la jurisprudencia 
cambió. 
 
 
2.- Toledo con Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rit. O-37-2018, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
El demandante presentó demanda en procedimiento de aplicación general en contra de la 
I. Municipalidad de Sagrada Familia por despido injustificado y nulidad del mismo. 
Causa pendiente ante la Corte Suprema, recurso de unificación de jurisprudencia. 
 
Concejal Retamal, pregunta, ¿cuál fue el despido de esa persona? 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, responde, no se le renovó el contrato. 
 
Concejal Retamal, alude, no se le renueva y demandan, vamos a salir para atrás.  
 
Concejal Meléndez, pregunta, ¿no se puede indemnizar de inmediato? 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, responde, ahí hay otro problema, no se indemniza por 
relaciones laborales, desde el punto de vista Contraloría dice que está bien contratada la 
persona, pero si vamos al Juzgado Laboral  dice que está mal contratado. 
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3.- Montecinos con Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rit. O-8-2021, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
El demandante presentó demanda en procedimiento de aplicación general en contra de la 
I. Municipalidad de Sagrada Familia por despido injustificado y nulidad del mismo. 
Causa pendiente ante la Corte de Apelaciones de Talca, recurso de nulidad. 
 
 
4.- Lira con Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rol. C-3.094-2016, 
tramitada ante el Primer Juzgado de Letras de Curicó. 
 
El demandante presentó demanda en procedimiento ordinario en contra de la I. 
Municipalidad de Sagrada Familia por indemnización de perjuicios por la suma 
aproximada de $100.000.000.- 
En la actualidad la presente gestión judicial se encuentra archivada. 
 
Concejal Reyes, pregunta, ¿qué causa es esa? 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, corresponde a una contratación por percápita, no obstante esa 
contratación nunca se formalizó, no se hizo decreto, no se firmó contrato. 
 
Concejal Meléndez, pregunta, ¿quién firmaba el contrato? 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, responde, en este caso lo firmaba el alcalde, pero no estaba 
firmado, eso es lo que nosotros alegamos.  
 
 
5.- Incofin S.A. con Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rol N° C-71-
2017, tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
El demandante presentó demanda en procedimiento ordinario por cobro de pesos en 
contra de la I. Municipalidad de Sagrada Familia por la suma aproximada de 
$91.000.000.- 
En la actualidad la presente gestión judicial se encuentra archivada.   (Esta es una 
empresa que estaba haciendo el alcantarillado de Los Quillayes, se cobró la garantía de la 
empresa, se hizo un pago, pero luego la empresa facturó por M$91.000.- por el 
aumento). 
 
 
6.-  González con I. Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rol N° C-898-2019, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
La actora demanda indemnización de perjuicios por la suma de $105.000.000.-, derivada 
de una caída sufrida por doña Clarisa González en una vereda de la comuna de Sagrada 
Familia. 
Activación de la causa, desde noviembre de 2021, rendición de prueba documental y 
testimonial. 
En la actualidad se encuentra pendiente la llegada de los oficios solicitados al Tribunal. 
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7.-  Navarro con I. Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rol N° C-724-2014, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
Se deduce en contra de la I. Municipalidad de Sagrada Familia demanda de 
indemnización de perjuicios en procedimiento ordinario, reclamando la suma de 
$100.000.000.- 
En sentencia definitiva acoge parcialmente la demanda de indemnización de perjuicio por 
responsabilidad médica en contra del municipio por la suma de $50.000.000.- 
En la actualidad la causa se encuentra en estado de cumplimiento. 
 
 
8.-  I. Municipalidad de Sagrada Familia con Pacheco, Causa Rol N° C-718-2019, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
La entidad edilicia deduce demanda de precario en contra de la Sra. Pacheco por ocupar 
ilegalmente área de equipamiento y área verde de la Población Independencia. La 
presente causa se encuentra terminada por desistimiento, ante el abandono de la 
demandada. 
 
 
9.-  I. Municipalidad de Sagrada Familia con Ulloa, Causa Rol N° C-972-2018, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
La entidad edilicia deduce acción posesoria en contra del Sr. Ulloa.  
Causa se encuentra firme y ejecutoriada con sentencia favorable para la actora por la 
superficie de 567.03 metros cuadrados, y que figura con los siguientes deslindes 
particulares: Norte, en parte con lote 1 y 2 y resto de propiedad; Sur, con lote 7; Oriente, 
con calle interior; y Poniente, con lote 4. 
 
 
10. Causa Penal, por conducción en estado de ebriedad con daños, Rit. 2573-2021. 
(Paradero acceso Lo Valdivia) 
 
Pago de daños. ($300.000.- 6 cuotas). 
 
11. Causas Grupo Soler, tramitadas ante el Primer y Segundo Juzgado de Letras de 
Curicó. 
 
a) Causa Rol. N° C-599-2021 (Primer Juzgado de Letras de Curicó);  
b) Causa Rol. N° C-599-2021 (Segundo Juzgado de Letras de Curicó);  
c) Causa Rol. N° C-596-2021 (Primer Juzgado de Letras de Curicó);  
d) Causa Rol. N° C-594-2021 (Primer Juzgado de Letras de Curicó);  
e) Causa Rol. N° C-598-2021 (Primer Juzgado de Letras de Curicó);  
f) Causa Rol. N° C-601-2021 (Segundo Juzgado de Letras de Curicó);  
g) Causa Rol. N° C-597-2021 (Primer Juzgado de Letras de Curicó;  
h) Causa Rol. N° C-598-2021 (Segundo Juzgado de Letras de Curicó);  
i) Causa Rol. N° C-600-2021 (Segundo Juzgado de Letras de Curicó) 
Demanda ejecutivas presentadas en los Juzgados respectivos, acompañamiento de 
mandato judicial con firma electrónica avanzada y entrega material del título ejecutivo. 
Receptor realizaba búsqueda de los domicilios de las demandadas. 
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12. I. Municipalidad de Sagrada Familia con Pezoa, Causa Rol N° C-781-2019, 
tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina. 
 
Sentencia favorable de cumplimiento, causa pendiente ante la Corte de Apelaciones de 
Talca, con recursos pendientes, orden de no innovar. (apelación y casación). 
 
Concejal Retamal, alude, don Luís falta la causa de los M$50.000.- que va en M$60.000.- 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, responde, sí la digo altiro porque la omití. 
 
13.-  Navarro con I. Municipalidad de Sagrada Familia, Causa Rol N°724-2014,  
Tramitada ante el Juzgado de Letras de Molina, por M$50.000.-,  al día de hoy más o 
menos van $60.000.- 
 

Concejal Retamal, interviene, vamos a esperar que llegue a M$100.000.- 

 
Luís Reyes,  Asesor Jurídico,  señala, en esa misma lógica esta es una responsabilidad 
médica, es una causa del año 2013.  
 
Administrador Municipal, nosotros tenemos que defender el patrimonio municipal hasta 
el último, ir a todas las instancias. 
 
Concejal Meléndez, alude, estoy totalmente de acuerdo con lo que dice el Administrador 
Municipal, tenemos que ir a todas las instancias, lo traía para mencionarlo porque Ana 
María Lazo fue abogada en el municipio en el tiempo de don Diego Castro y un tiempo 
conmigo,  ella me mandó un correo diciendo que van M$63.800.- vamos casi en 
M$14.000.- ella debe buscar la forma de pago. 
 
Alcalde, lo bueno es que tenemos todo inembargable. 
 
Concejales González y Retamal, señalan, pero va aumentando la deuda. 
 
Concejal Reyes, sería bueno llegar a un acuerdo con el abogado de M$50.000.- hacia 
abajo, porque en un momento determinado va a tener que llegar a un acuerdo. 
 
Concejal Retamal, pregunta, ¿Qué pasa con el terreno de La Isla? esta gente está cerrando, 
están trabajando. 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico,  responde, me contactó el abogado porque lo cambiaron, el 
que esta ahora es de apellido Calderón, lo derivé con Mario de Bienes Nacionales, nos 
pidieron nuevos antecedentes. 
 
Concejal Reyes,  señala, le recuerdo señor Reyes unos terrenos que están en  el aire, me 
refiero al terreno de la junta de vecino El Carrizal, hay una situación anómala ahí, lo 
mismo sucede con el terreno de la Delegación, porque esto viene de hace ocho o diez años 
atrás y El Culenar. 
 
Luís Reyes, Asesor Jurídico, manifiesta, sí gusta lo revisamos porque no tengo acá la 
información. 
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Concejal Reyes, encantado. 
 
 
 
6.- 11:10  horas, asiste don Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos 
Sociales. 
 
 Presentación de la Subvención Municipal  para la Asociación Deportiva 

Regional Tenis de Mesa de Sagrada Familia,  por $1.276.054.-.    

 
 
Alcalde, señores concejales les pedí ingresar en la tabla una subvención municipal, 
porque unos chicos van a un campeonato de tenis de mesa, lo estábamos viendo por 
educación, pero como no es algo extraescolar lamentablemente no se puede financiar, 
por lo mismo como tienen directiva les pedimos que solicitaran una subvención, esto no 
es como antes que les entregaban alojamiento y alimentación.  La subvención es para los 
niños y entrenador, va un apoderado pero va a pagar su alimentación y alojamiento, 
existe disponibilidad presupuestaria. 
 
Francisco Guzmán,  alcalde gracias, concejales buenos días, estos chicos estuvieron 
trabajando prácticamente durante todo el año  en las distintas competencias, son seis 
chicos que van de la comuna de Sagrada Familia, como bien decía el alcalde ellos están 
solicitando alojamiento y alimentación para esta competencia nacional, quienes están con 
mucha ilusión y quieren dejar muy bien puesto el nombre de la comuna.   Las fechas son 
3, 4 de diciembre y los juveniles  9, 10 y 11 de diciembre en Santiago.  
 
Concejal Meléndez, señala, no ha dicho el monto. 
 
Francisco Guzmán, responde, $1.276.054.- 
 
Alcalde, pregunta, ¿señores concejales tenemos a bien rechazar o aprobar esta 
subvención municipal para la Asociación Deportiva Regional Tenis de Mesa de Sagrada 
Familia,  por $1.276.054?  
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 
  
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Luís? 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Cristian? 
 
Concejal Retamal,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Francisco? 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
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Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Marcelo? 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Germán? 
 
Concejal Reyes, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
---------------------------------------------------------------------------------------- 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia,  que 
suscribe certifica la Aprobación  de la Subvención Municipal  para la Asociación Deportiva 
Regional Tenis de Mesa de Sagrada Familia,  por $1.276.054.-, (un millón doscientos setenta y 

seis mil cincuenta y cuatro pesos),  presentación realizada por don Francisco Guzmán 
Aragay, Encargado de Proyectos Sociales y a resolución tomada por el Honorable Concejo 
Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus funciones y por la unanimidad de los señores 
Concejales  presentes en la  320° sesión ordinaria,  del día martes 23 de noviembre de 2021.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Retamal, vota sí. 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Concejal Reyes, vota sí.  
 
Alcalde,  vota sí. 
 
 
Esta votación queda registrada como  Primer  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al  
Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a  veintitrés  días de noviembre  del año  2021.  
 
 

 
  BLANCA RUZ AGUILERA 
 SECRETARIA   MUNICIPAL   

Y 
MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
 
BRA/ach 
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6.- Hora de Incidentes. 
 
 
 
1.- Concejal Cristian Retamal 
 
 

 Varias veces se ha tocado el tema de áridos de Lo Valdivia, ¿qué vamos hacer? Los 
camiones están destruyendo los caminos. 

 
Alcalde, responde, estamos haciendo algo por eso pedimos apagar la semana pasada la…. 
 
Concejal Retamal, ah, ok. 
 
 

Concejal Cristian Retamal 
 
 
 ¿Se inició la licitación de juguetes y obsequios para los adultos mayores? 

 
Alcalde, responde, se inició hace dos semanas atrás.  
 
 

Concejal Cristian Retamal 
 

 En el paradero 6 el otro día vi una publicación de los vecinos, al final no les dimos 
solución al arreglo del camino, tuvieron ellos que contratar una máquina para 
arreglarlo. (Paradero 6 al fondo).   

 
Alcalde, responde, nosotros pasamos la motoniveladora y todos los años colocamos 
material….. 
 
Concejal Retamal,  interviene, hasta cierta parte nomás, porque para dentro ese 
callejón… 
 
Alcalde, interviene, en ese callejón hay una casa no sé cuántos metros más allá, está bien 
que nosotros estemos colaborando, pero empezamos primero con materiales antes de 
Villa Prat, hay una afluencia de vehículos y camiones que no es menor, además hay 
muchos fundos para allá. 
 
Concejal Retamal, indica, no, son previos particulares alcalde.   Tratar de darles la 
solución a ellos más adelante y poder contratar un par de horas de la motoniveladora… 
 
Alcalde, interviene, nuevamente, porque nosotros ya lo hicimos… 
 
Concejal Retamal, interviene, llega hasta cierta parte nomás señor alcalde, no debe 
conocer usted para adentro, es un moral…. 
 
Alcalde, interviene, sí conozco.  
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Concejal Cristian Retamal 
 
 

 ¿Qué va a pasar señor alcalde con el Korilo? Este fin de semana hay una fiesta y 
bajamos en el aforo, el colega (Germán) estuvo visitando a los vecinos, no quise ir 
para no interferir. 

 
Alcalde, responde, lo que tenemos que hacer es colocar los letreros no estacionar, no sé el 
aforo que va a tener esa fiesta porque pasamos a fase 3. 
 
Concejal Jorquera, interviene, baja poco a 200 personas con pase de movilidad. 
 
Alcalde, continúa, vamos a hablar con el S.S.M. para ver este tema especialmente por el 
aforo.   
 
Concejal Retamal, señala, acá dice cien personas máximo o doscientas personas si poseen 
pase de movilidad y en lugares cerrados 25, o sea, lamentablemente no lo van a poder 
hacer.   La vez pasada hubo… 
 
Concejal Reyes, interviene, más de mil personas.  
 
 

Concejal Cristian Retamal 
 

 ¿A nombre de quien va a quedar la sede de Cachorros? ¿ellos como institución o 
el municipio? 

 
Alcalde, responde, nosotros entre paréntesis somos los dueños es la forma para postular a 
los proyectos y luego a ellos se les devuelve. 
 
Concejal Retamal, interviene, por un tiempo determinado el municipio y después se les 
entrega en comodato…. 
 
Alcalde,  claro…. 
 
Concejal Meléndez, señala, el comodato más que nada es para que no se vendan, porque 
antiguamente estaban un año y luego las vendían..  
 
 

Concejal Cristian Retamal 
 

 Me  molestó un poco el festival de la voz, los concejales no tenemos idea de las 
actividades que hace el DAEM, uno se entera por redes sociales a mí me molesta  
eso porque la gente dice: como hacen eso si estamos en pandemia y no se hizo la 
teletón. 

 
 Vi mucha parafernalia por eso lo digo sinceramente, ¿Cuánto se gastó en la fiesta 

de la voz? Necesito que me hagan llegar esa información.  Pero lo que más me 
importa y encuentro grave es que no se nos informe a nosotros los concejales, las 
actividades extraescolares que se están haciendo en la comuna. 
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Alcalde, interviene, la teletón y el festival de la voz son cosas diferentes. 
 
Concejal Retamal, alude, por lo mismo deben informarnos. 
 
Alcalde, señala, sino mal recuerdo en una de las reuniones que tuvieron con la jefa de 
educación, se les informó que se iba hacer este festival con los aforos correspondientes, yo 
fui de una pasada porque no podía estar ahí todo el rato, entregué solamente los 
premios… 
 
Concejal Retamal, interviene, los demás concejales creo que tampoco fueron.   Lo mismo 
sería que no nos invitaran para la licenciatura. 
 
Alcalde, alude, también tenemos que ver el aforo ahora que bajamos, se les hará llegar el 
programa de las licenciaturas. 
 
 

Concejal Cristian Retamal 
 

 El señor Toledo de la comuna me ha señalado una situación que tiene con la 
municipalidad y con otro vecino, manifiesta que él paga un permiso por ocupar la 
vereda, sin embargo al frente de él existe una verdulería que ocupa un espacio 
público que no corresponde, quiero alcalde para la próxima reunión se cite a la 
señora Marisol, para que nos traiga un listado con todas las patentes que se pagan 
en la comuna, se lo digo porque en este tiempo salen las frutas de temporada 
sacan un permiso y  venden paltas que no son del sector, huevos y, todo lo que se 
les antoja y quienes pagamos impuestos y permisos no lo podemos hacer. 

 
Alcalde, alude,  le voy a pedir un favor y no lo tome a mal, pero sabemos que su actividad 
es comerciante, por tanto no hay que sacarlo mucho en el concejo, siempre se pide 
permiso para vender choclo, tomate, pero es por fecha… 
 
Concejal Retamal, pero los que se estacionan no venden las cosechas de la temporada del 
sector, puedo entregarle un listado. 
 
Alcalde, ¿a quién le llama que se estacionan en este tiempo? 
 
Concejal Retamal, responde, hay verdulerías que no tienen higiene, agua, sobre todo 
ahora que estamos en pandemia, si el SEREMI va a un negocio y le exige que tenga 
lavamanos y a los otros no. 
 
Alcalde, concejal es gente que tienen su propia verdura, se ganan afuera piden permiso 
para vender su producto, en esa parte siempre autorizo. 
 
Concejal Retamal, sería bueno para transparencia que la señora Marisol nos entregue la 
lista. 
 
Alcalde, soy de la idea que se les entregue la segunda o tercera semana de diciembre, 
porque ahí recién piden los permisos. 
 
Concejal Retamal, alude, se lo he dicho en varias ocasiones los comerciantes se molestan 
por lo mismo, no tengo nada en contra de la gente que vende al lado de la panadería Flor 
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de Asturias, prácticamente no los conozco pero están usando un bien de uso público, hay 
una ordenanza donde dice que no se pueden usar, eso era un paradero y lo están usando 
ellos para comercio y además obstaculizan toda la visión en la esquina, entonces 
pongámosle el cascabel al gatito… 
 
Alcalde, también hay que colocarle el cascabel a la panadería porque en la mañana 
muchos vehículos se estacionan ahí, pero eso hay que verlo. 
    
 
 
 
 
2.- Concejal Francisco Meléndez 
 
 

 Sobre el mismo tema quiero aprovechar de decir que Toledo me llamó anoche, 
estoy de acuerdo en que estén todos estos locales, compro regularmente cuando 
voy a la panadería, pero reclama porque dice que le cobran un permiso por 
M$160.- y el otro paga una patente de M$50.- por seis meses, claro va en 
desmedro porque puede bajar los productos y él  no puede porque paga más; me 
interesaría que la señora Marisol nos explicara , no quiero meterle el pelo a la 
soga en esta cosa, para poder dar una explicación cuando nos pregunten.    

 
 

 Con respecto al tema del Korilo, vi una ordenanza municipal de Las Condes sobre 
el tema de ruidos molestos, ellos miden con un sonómetro que vale entre M$25.- y 
M$75.-, lo vi en mercado libre el valor último es el más profesional, el municipio 
puede comprar unos tres o cuatro, porque siempre el argumento es que no tengo 
como medirlo, además la ordenanza que quien no cumple debe pagar cuatro 
U.T.M. y quien incumple por segunda vez el alcalde puede decretar y quitar la 
patente.  Nosotros tendríamos que hacer la ordenanza y tengamos estos elementos 
mínimos. 

 
Administrador Municipal, señala, nosotros tenemos actualmente una ordenanza de medio 
ambiente que regula la contaminación acústica, también se sanciona de acuerdo a la 
gravedad, pero lo que no tenemos es lo que dice usted, la forma de medir.  Se puede 
sancionar pero no clausurar…. 
 
Concejal Meléndez, interviene, pero si tenemos la ordenanza se puede hacer, porque 
tenemos a toda la gente encima  por esto. 
 
  

Concejal Francisco Meléndez 
 

 Hay un grupo de agricultores pequeños que tienen cerezos, quienes me señalaron 
que sus productos vienen en bidones, a las empresas grandes les retiran estos 
envases pero ellos van juntando año a año… 

 
Concejal González, interviene, se pueden reciclar en COPEVAL ellos reciben todo lo que 
es envase de productos químicos. 
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Concejal Meléndez, continúa, me preguntaban a mí, pensé que la municipalidad tal vez 
podía hacer retiro de eso.   
 

Concejal Francisco Meléndez 

 Me da la impresión que este lugar es más chico para hacer las reuniones, estuve 
midiendo afuera son siete metros de largo por tres de ancho,  allá son veinticuatro 
metros  es más ventilado y con más luz.  

 
Alcalde, señala, estamos viendo el teatro porque hay más espacio para la gente que va a 
exponer. 
 
Concejal Meléndez, interviene, debemos tomar el acuerdo hoy por dos sesiones. 
 
Alcalde, vamos a tomar el acuerdo hoy concejal. 
 
 
 

Concejal Francisco Meléndez 
 

 Cada vez que voy a Curicó me encuentro con camiones con betoneras que salen 
de los áridos de Lo Valdivia. 

 
 Hubo una reunión en el club Santa Emilia, estaba el administrador municipal, dos 

concejales donde se habló de la compra del terreno, además había un candidato… 
 
Concejal González, interviene, sí. 
 
Concejal Meléndez, señala, el administrador no puede hacer una reunión en 
representación del alcalde con un candidato… 
 
Alcalde, interviene, nosotros no lo invitamos… 
 
Concejal Meléndez, continúa, si es así no puede estar entonces, porque eso es interferir, 
acostumbrémonos a hacer las cosas como tienen que ser.. 
 
Alcalde, interviene, nosotros entendimos concejal pero uno no puede decir ándate… 
 
Concejal Meléndez, alude, si por ley no se permite creo que hay que ser cara de palo en 
esto. 
 
Alcalde, me gustaría ser un poco cara de palo. 
 
Concejal Meléndez, porque al final se interpreta que la municipalidad esta con ese 
candidato. 
 
Alcalde, con esto nosotros aprendimos la lección.     
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Administrador Municipal, en primer lugar él estaba allá. No puedo hacer nada contra 
eso… 
 
Concejal Meléndez, interviene, me retiro, lo conozco soy medio amigo con él.  
 
Concejal González, alude, fue invitado por el club de Santa Emilia quien estaba 
trabajando con ellos. 
 
Concejal Meléndez, independiente de eso porque que el administrador va en 
representación de la municipalidad a una reunión donde no pueden estar candidatos, eso 
hay que tenerlo claro, posteriormente sí,  puede invitarlo las veces que sea. 
 
 
 
 
 
3.- Concejal  Marcelo Ahumada  
 

 Quiero  consultar por horas de la motoniveladora. 
 
Alcalde, vamos a pedir  cuantas horas nos quedan. 
 

 
 
Concejal  Marcelo Ahumada  

 

 Limpieza en los paraderos. 
 

 El estacionamiento del CESFAM de Villa Prat, me llama la atención porque adentro 
se estacionan los funcionarios y la gente en la calle. 

 
 Vecinos colocaron tablas en el tendido eléctrico para levantar los cables,  ¿qué 

pasa con el equipo eléctrico? 
 
Alcalde, responde, ayer vi al equipo eléctrico haciendo un trabajo que le corresponde 
netamente a la CGE, es mal acostumbrar a la gente.   El equipo eléctrico es solamente para 
las reparaciones públicas, pero al final termina haciendo todo. 
 
 
 

Concejal  Marcelo Ahumada  
 

 Se están haciendo varias obras, ¿qué posibilidad hay de visitar algunas? Por 
ejemplo visitar El Durazno, no hemos ido nunca a ese lugar. 

 
Alcalde, responde, en el próximo concejo en el mes de diciembre. 
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Concejal  Marcelo Ahumada  
 

 Los vecinos de Villa Prat están solicitando una bandera institucional para 
Carabineros. 

 
 
 
 
 
4.- Concejal  Germán Reyes 

 Así como dice usted alcalde que no hay que hacerle la pega a las instituciones,  
por quinta vez consulto que ha pasado con el oficio que se enviaría a Vialidad. 

 
Alcalde, debería estar despachado. 
 
Administrador Municipal, alude, Jurídico lo hizo debería estar presentado, debió 
preguntarle a él cuando estuvo. 
 
 

Concejal  Germán Reyes 

 ¿Cuándo será la reunión con don Carlos Palacios? 

Alcalde, responde, no he visto el tema. 

Concejal  Germán Reyes 

 Me alegro mucho que todos los concejales estemos en la misma sintonía, 
especialmente lo que significa la casona Korilo, es un tema que se ha hablado en el 
concejo.  Con el equipo de seguridad pública fuimos al lugar, invité a algunos 
concejales pero estaban ocupados, los vecinos están muy complicados con este 
tema por los ruidos molestos, el microbasural que se junta en el interior, con una 
pala gigante hicieron un hoyo donde toda la gente bota la basura ahí, a un vecino 
le han llegado ratones.   El tema no es menor, en cualquier minuto va a ocurrir 
una situación compleja, ojala no suceda,  porque los responsables seremos 
nosotros.  Carabineros manifestó que no puede cursar infracciones,  por cuanto 
no hay ningún indicador que diga no estacionar, todos los cabros durmiendo bajo 
la influencia del alcohol, por tanto Carabineros no puede hacer absolutamente 
nada, eso habla muy mal como comuna y de nosotros como autoridad, no sé si 
podemos tener reunión con esa gente de aquí al viernes para poder rayarles la 
cancha, pero todo dentro de las reglas del juego porque nadie está sobre la ley.  

 
 Realizamos reunión de comisión de obras,  con el director y personal a su cargo, 

nos dimos cuenta que solamente tienen cuatro funcionarios, no cuentan con  
vehículo para salir a terreno, en cuanto a la tecnología tienen computadores 
antiquísimos, no pueden trabajar en línea, estamos al debe en eso. 
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 Hacer presión para el tema de la resolución sanitaria del camión limpia fosa, 
porque hace más de un mes está esperando el permiso sanitario y no hay 
respuesta.  

 
 
 
 
 
5.- Concejal  Osvaldo Jorquera 
 

 Entrada Villa Prat mano izquierda hay un hoyo que tiene un cono, un camión con 
rampla no tiene  como hacer el quite. 
 

Concejal Reyes, interviene, ese cono lo coloqué yo el día viernes porque había un trozo de 
cemento… 
 
Concejal Retamal, interviene,  pasé por ahí  no había un cono era un trozo de cemento 
con madera. 
 
 

Concejal  Osvaldo Jorquera 
 

 Falta limpiar y hermosear Villa Prat, además de pintar los lomos de toro. 
 

 El refugio que está pendiente para que la gente espere la locomoción. 
 

 Hoyos afuera de la escuela de Lo Valdivia y en otros sectores de la comuna. 
 

 Semáforo de tres tiempos en la comuna. 
 
 
 
 
 
6.- Concejal  Luís González 
 

 En la Villa El Carmen donde está la ferretería Funes se necesita colocar un disco 
pare. 

 
 Al paradero de Santa Carmen hay que arreglarlo porque de la teja asfáltica le 

queda muy poco. 
 

 Posibilidad de colocar asfalto frio en el sector de La Botica, escuela de Lo Valdivia 
y Santa Emilia. 

 
 Don Enzo tiene alguna respuesta del paradero de Los Quillayes. 

 
Administrador Municipal, tienen que ir a instalarlo, voy a volver a reitera porque esta 
construido  solamente hay que instalarlo. 
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Concejal  Luís González 
 

 ¿Hay alguna solución para el puente de la población Esperanza Chica? 
 
Alcalde, responde,  estamos licitando, lo que no hemos encontrado es la madera de roble, 
vamos a ver si podemos hacer un trato directo. 
 
 

Concejal  Luís González 
 

 Hace un tiempo propuse colocar una oficina de la mujer en la comuna. 
 
 
Alcalde, sí, vamos a trabajar el próxima año y otras cosas más. 
 
 

Concejal  Luís González 
 

 Vecinos de Los Quillayes están preocupados por el puente del Camino Real. 
 

 Cuando se haga la compra del terreno de la cancha de Santa Emilia, por ese sector 
se riega la cancha para seguir con el agua. 

 
 Con respecto a lo que decían los colegas Retamal y Meléndez, donde está la 

panadería  al lado había un paradero el que actualmente se ocupa como feria, 
también he recibido reclamos de José Toledo,  sería factible colocar ahí una oficina 
de turismo porque llega gente que no sabe dónde queda la plaza o el Registro 
Civil, es mi opinión. 

 
Alcalde, comenta, porque no tomamos el acuerdo señores concejales por el mes de 
diciembre para hacer las reuniones del concejo municipal  en el teatro, así tenemos más 
espacio, vamos a colocar mesas de colegio. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Luís? 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Cristian? 
 
Concejal Retamal,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Francisco? 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Marcelo? 
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Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Germán? 
 
Concejal Reyes, vota sí. 
 
Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
 
La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia,  que 
suscribe certifica la Aprobación para realizar en el Teatro Municipal durante el mes de diciembre 

las sesiones de Concejo Municipal,  por protección del covid19,  según presentación 
realizada por don Martín Arriagada Urrutia, Alcalde y a resolución tomada por el 
Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus funciones y por la unanimidad 
de los señores Concejales  presentes en la  320° sesión ordinaria,  del día martes 23 de noviembre 
de 2021.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Retamal, vota sí. 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Concejal Reyes, vota sí.  
 
Alcalde,  vota sí. 
 
 
Esta votación queda registrada como  Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado a la Alcaldía, con copia al  Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a  veintitrés  días de noviembre  del año  2021.  
 
 
 

 
  BLANCA RUZ AGUILERA 
 SECRETARIA   MUNICIPAL   

Y 
MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
 
BRA/ach 
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Concejal Retamal,  pregunta, ¿los concejos no se van a seguir transmitiendo? 
 
Alcalde, responde,  vamos a estar más cerca para colocar algo. 
 
Concejal Retamal, alude, la gente está acostumbrada a ver el concejo. 
 
Alcalde, manifiesta, la gente tendrá que entender.   Recuerden que el 22  de diciembre 
está de aniversario la comuna, no se hará porque el fin de semana son las elecciones, 
queremos hacer una pequeña feria de emprendedores  en la plaza, colocar un escenario 
donde estarán artistas solamente de la comuna,  quizás podríamos elegir al hijo ilustre y 
en un próximo concejo hacer la votación secreta para ver quién puede ser,  lo hemos 
hecho otros años esperamos no dejarlo de lado.  Para que puedan dar nombres, por lo 
menos tengo uno, ya le comenté a un concejal, pero hay que esperar el resto… 
 
Concejal Jorquera, interviene, siempre lo acomoda usted alcalde… 
 
Alcalde, interviene, es mal visto lo que dice usted concejal, porque siempre uno les da un 
nombre y ustedes son los que eligen, solamente propongo. 
 
Concejal Retamal, podríamos hacer una terna.    
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ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 
2021  -  2024 

320° Sesión Ordinaria 
Martes 23 de noviembre de 2021 

 
 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia,  que 
suscribe certifica la Aprobación  de la Subvención Municipal  para la Asociación 
Deportiva Regional Tenis de Mesa de Sagrada Familia,  por $1.276.054.-, (un millón 
doscientos setenta y seis mil cincuenta y cuatro pesos),  presentación realizada por don 
Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos Sociales y a resolución tomada por el 
Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus funciones y por la 
unanimidad de los señores Concejales  presentes en la  320° sesión ordinaria,  del día 
martes 23 de noviembre de 2021.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Retamal, vota sí. 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Concejal Reyes, vota sí.  
 
Alcalde,  vota sí. 
 
 
Esta votación queda registrada como  Primer  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al  
Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a  veintitrés  días de noviembre  del año  2021.  
 
 

 
  BLANCA RUZ AGUILERA 
 SECRETARIA   MUNICIPAL   

Y 
MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
 
BRA/ach 
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 Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
 
La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia,  que 
suscribe certifica la Aprobación para realizar en el Teatro Municipal durante el mes de 
diciembre las sesiones de Concejo Municipal,  por protección del covid19,  según 
presentación realizada por don Martín Arriagada Urrutia, Alcalde y a resolución tomada 
por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus funciones y por la 
unanimidad de los señores Concejales  presentes en la  320° sesión ordinaria,  del día 
martes 23 de noviembre de 2021.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Retamal, vota sí. 
 
Concejal Meléndez,  vota sí. 
 
Concejal Ahumada, vota sí. 
 
Concejal Reyes, vota sí.  
 
Alcalde,  vota sí. 
 
 
Esta votación queda registrada como  Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado a la Alcaldía, con copia al  Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a  veintitrés  días de noviembre  del año  2021.  
 
 
 

 
  BLANCA RUZ AGUILERA 
 SECRETARIA   MUNICIPAL   

Y 
MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
 
BRA/ach 
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